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θεματικός κύκλος: Ζω καλύτερα – Ευ ζην 

Θέμα «Ψυχική και συναισθηματική Υγεία- Πρόληψη» 

Τίτλος: «Προλαβαίνουμε τη βία πριν εμφανιστεί» 

 

Βασικός στόχος της υλοποίησης του συγκεκριμένου θεματικού κύκλου ήταν η 

πρωτογενής πρόληψη εκδήλωσης περιστατικών βίας και η καλλιέργεια της 

συναισθηματικής ανάπτυξης, με ιδιαίτερη έμφαση στην εξοικείωση-αποδοχή του 

«άλλου».  Ενώ, περαιτέρω στόχοι που τέθηκαν ήταν η: 

 καλλιέργεια των δεξιοτήτων του 21
ου

 αιώνα. 

 ανάπτυξη της κριτικής σκέψης. 

 συνειδητοποίηση της μοναδικότητας του κάθε ατόμου και εξοικείωση και 

αποδοχή «του άλλου».  

 Καλλιέργεια της συναισθηματικής ανάπτυξης. 

Αρχικά, επιδίωξη μας ήταν η παρουσίαση του εαυτού μας στην ολομέλεια της 

τάξης μας και η ανάδειξη της διαφορετικότητας του καθενός μας έτσι ώστε να 

αναπτύξουμε μηχανισμούς αποδοχής του «άλλου» , του «διαφορετικού». Προς αυτή 

την κατεύθυνση βοήθησε η παρουσία ενός ‘μαγικού’ καθρέφτη ο οποίος ήρθε στην 

τάξη μας και ένα –ένα τα παιδιά βλέποντας την αναπαράσταση του εαυτού τους στον 

καθρέπτη έκαναν την αυτό-παρουσίασή τους.  

Στη συνέχεια διαβάσαμε το παραμύθι : «Αχ γιατί να είμαι γάτα» και 

αναλογιστήκαμε αν θα ήταν ωραία να είμαστε κάποιος/α άλλος/η ή αν τελικά 

αγαπάμε τον εαυτό μας όπως είναι. Έτσι λοιπόν αποτύπωσαν οι μαθητές το πορτρέτο 

τους και το παρουσίασαν στην ολομέλεια. Παράλληλα παίξαμε το ομαδικό παιχνίδι 

μάντεψε ποιος με στόχο να γνωρίσουμε καλύτερα τους συμμαθητές της τάξης μας.  

 



Οι δραστηριότητες που ακολούθησαν είχαν ως στόχο να ευαισθητοποιήσουν 

τους μαθητές σε ζητήματα βίας, να λειτουργήσουν υποστηρικτικά στην ανάπτυξη 

μηχανισμών πρόληψης περιστατικός βίας αλλά και την καλλιέργεια της 

ενσυναίσθησης, Διαβάσαμε το παραμύθι «Τα χεράκια δε χτυπάνε… τα χεράκια 

αγαπάνε»,  συζητήσαμε για τις βίαιες συμπεριφορές και πως αυτές προκαλούν 

άσχημα συναισθήματα και αναλογιστήκαμε τρόπους πρόληψής τους. Καταγράψαμε 

τις ιδέες μας και δημιουργήσαμε τα χεράκια της φιλίας.    

 

 

Επιπρόσθετα, είδαμε την ιστορία της τσαλακωμένης καρδιάς και σκεφτήκαμε 

τεχνικές με τις οποίες μπορεί η καρδιά να επανέλθει στην αρχή της κατάσταση. 

Παρατηρήσαμε ότι είναι εξαιρετικά δύσκολο μια ‘τσαλακωμένη’ καρδία να ξανά 

γίνει όπως πριν άρα αναλογισθήκαμε πόσο δυσάρεστες συνέπειες έχει μια βίαια 

συμπεριφορά, Έτσι λοιπόν, δημιουργήσαμε μια ομαδική αφίσα με θέμα : «όχι στη βία 

ναι στη φιλία» όπου πλαισιώνονταν από καρδίες μέσα στις οποίες κάθε ένας από τους  

μαθητές σκέφτηκε λογάκια για να ξε-τσαλακώσει την πονεμένη καρδιά.  

 



       

 

Επιπλέον, έγινε αναφορά στον σχολικό εκφοβισμό μέσα από την ανάγνωση 

του παραμυθιού «Ένας νταής στο σχολείο μας», έτσι συζητήσαμε για τις συνέπειες 

που έχει μια τέτοιας μορφή βία. Οι μαθητές διατύπωσαν τις απόψεις τους, εξέφρασαν 

τις ιδέες τους και αναλογίστηκαν γύρω από το σχολικό εκφοβισμό. Τέλος, 

αποφασίσαμε να δημιουργήσουμε το συμβόλαιο της τάξης μας και να το 

υπογράψουμε βάζοντας τα δακτυλικά μας αποτυπώματα. Ενώ δημιουργήσαμε και την  

αφίσα «είμαστε όλοι φίλοι , ένα τσαμπί σταφύλι» αφόρμηση της οποίας υπήρξε η 

παρατήρηση ενός μαθητή της μορφολογίας του σταφυλιού (θεματική με τη οποία 

ασχολούμασταν εκείνο το διάστημα), που όπως χαρακτηριστικά ανέφερε «μοιάζει με 

φίλους αγαπημένους, ο ένας πλάι στον άλλο». Έτσι κάθε ρόγα σταφυλιού αποτελεί 

κάθε έναν από τους μαθητές της τάξης μας , αφού ο καθένας ζωγράφισε τον εαυτό 

του και όλοι μαζί δημιούργησαν το σταφύλι της φιλίας και της αγάπης.  

 

 



 

 

 



 

 

 

Οι δραστηριότητες που έκλεισαν τον 1
ο
 κύκλο των εργαστηρίων δεξιοτήτων 

ήταν η ανάγνωση του παραμυθιού «ο πόλεμος των κάστρων» , ακολούθησε 

συζήτηση σχετικά με τη βία και τη φιλία, αποτυπώθηκαν ερωτήματα και απορίες 

γύρω από αυτές τις δύο έννοιες, με τη φαντασία μας σκεφτήκαμε πως μπορεί να 

μοιάζει η «φιλία» και πως η «βία», τέλος τις αποτυπώσαμε όπως ο καθένας τις είχε 

πλάσει με την φαντασία του.  

 



 


